

# El Adarve

Se publica los jueves

Año VI.

Cáceres 26 de Noviembre de 1908.

Número 311.

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES  
CADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería  
y Enjalmería.

José Candela Magro

33, San Juan, 33

I. GIRAUD.

DENTISTA.

Plaza Mayor, 3, Cáceres.

PREVENTIVO

CURATIVO

Las calenturas intermitentes ó palúdicas

Cualquiera de sus formas, cotidianas, tercianas ó cuartanas, la ANEMIA, sea ó no de origen palúdico, la CLOROSIS ó pobreza de sangre, la DEBILIDAD y DESNUTRICION SE CURAN con la

GLICOQUININA BELLOT

porque quita la fiebre, aumenta el apetito, tónica y nutre al enfermo, devolviéndole los elementos destruidos por la enfermedad, y le previene, EVITÁNDOLE una nueva infección.—Frasco: 3'50 Ptas.

LABORATORIO Y FARMACIA de F. BELLOT.—Hortaleza, 17, MADRID

Depósito en Cáceres: FARMACIA DE M. GARCÍA LIBERAL.—Exponda, 6

EL BLOQUE LIBERAL

Y llegó el día señalado y habló Moret, el héroe de la democracia (¡ay, qué gracia!) en Zaragoza inmortal.

Y todo fue júbilo y entusiasmo en las tribunas liberales y en algunos republicanos en vistas á la cartera; y los periódicos del momento, hartos de sufrir descrédito y bajas en sus suscripciones durante la dominación conservadora, echaron á vuelo las campanas, y cantaron el repertorio de latifundios y latifundios populacheros y cuando la sociedad quería sentir una de sus más hondas convulsiones, y el pueblo hallase en la mitad de la calle defendiendo con las armas en la mano las sacrosantas libertades que tanta sangre le costaron... Maura sigue en el Poder, y se mueve, ni agita, la vida del Gobierno continúa su tranquila marcha y todo está igual que antes de soltar esos zaragozanos de política la sarta de palabras, palabras y palabras, que han soltado allá en la Ciudad de los Sitios, cuna de los más gloriosos héroes de la Historia patria, para que el continente sea más saliente.

No ha habido más revolución que la «de tinteros» y las intestinales que habrán producido algunos de esos liberales fosiles que asistieron al banquete—que ellos mismos se organizaron—en donde se aplaudió nuevamente el discurso del Jefe, más que por el himno que en él se canta al progreso, porque para muchos estómagos vacíos sonaba aquella promesa al daldonazo dado en la puerta del Poder. Todo, todo sigue como estaba. Volvieron á Zaragoza los liberales, se sentaron en sus sillas de las Cámaras, Moret, el propio autor de la nueva comedia titulada «El Bloque de las izquierdas», ocupa diariamente su escaño en el Congreso y todavía no ha abierto su boca para llevar á aquel recinto, siquiera el eco de esa opinión liberal, radical, que se ha manifestado en Zaragoza.

Ya sabe lo que hace. Allí, lejos del enemigo, para que nadie pueda contradecirle, en una reunión de camaradas y á los postres de un banquete, se puede hablar sin freno, sin temores, pero ante el alversario y á la luz del país, hay que mirar lo que se dice; y como todo esto

del último acto de la comedia que los liberales andan representando es gana de pasar el rato, claro está, que Moret y su comparsa, no se levantan en el Parlamento á decirle á Maura como le que...

Ande, ande la farándula política liberal, agítase el partido para que la gente no dude de que existe, digamos que nos juntamos, reservemos el programa que hace este milagro, vengan artículos y más artículos de los periódicos del trus hinchando el bloque, y á dormir tranquilos que ya tenemos hecha la felicidad del país.

No engañemos á las gentes. Todo eso de la unión es un buen desec, pero nada más.

Para nadie es un secreto que Moret no ha hecho programa porque no caben en él los radicalismos de D. Melquiades y Canalejas al lado de las ideas que fueron el credo del partido liberal.

Y menos secreto es el que ha sido preciso que en Zaragoza hablara sólo Moret para que en aquel mismo acto no se exteriorizaran las diferencias, antagonismos é incompatibilidades que existen dentro de esas izquierdas que tienen bastante, aparentemente, para hacer á la Nación fuerte y rica, con la libertad de conciencia...

No. No engañemos á las gentes.

Es un hecho, por desgracia para el país, innegable, que Montero, Moret, López Domínguez, Canalejas, Romanones y D. Melquiades, no pueden vivir juntos, políticamente hablando, y todo eso del bloque, formado con tales elementos, es pura fantasía.

Quien no vea que D. Melquiades entra en el partido liberal para disolver y no para unir, mal andará de la vista.

El elemento joven del partido ha de mirarle con grandísimo recelo, porque ese republicano no evolucionará hacia la Monarquía si no es para hacerse Jefe de la familia liberal. Y como Romanones, García Prieto y otros van también á eso, cómo es posible que vean con regocijo la llegada de D. Melquiades?

Aparte de que el elemento viejo,—Moret, Montero, López, etc.—se estorban mutuamente y tampoco sacrificarán su categoría á no ser que se convenga en que, como la

otra vez, cuando se llegue al mando, haya tres ó cinco Presidentes del Consejo.

De una ú otra forma el país saldrá arreglado con estos liberales que sobre el pedestal de esos periódicos del trus que van á por la perra chica, andan por ahí con el Himno de Riego como específico y el bloque como espejuelo, haciendo que hacen, para ver si de esta manera la opinión pública les presta alguna atención.

## La subvención á la Escuela de Artes

A pesar de que por una Real orden del Ministerio de Instrucción pública se habian concedido 1.200 pesetas de subvención á la Escuela de Artes, era lo cierto que las pesetas no llegaban, y como no era posible creer que el Ministro se hubiese vuelto atrás, primero por la seriedad que imprimió á todos sus actos y segundo, por la decidida protección que desde el primer momento ha prestado á nuestro Centro de enseñanza popular, el Presidente de la Diputación se dirigió de nuevo al señor San Pedro reclamándole las 1.200 pesetas, seguro de que el no haberlas girado ya obedecía á algún trámite que estuviese por cumplir en el expediente.

Así ha sido y hoy tenemos el gusto de publicar la carta del ministro en la que participa que

El Ministro de Instrucción  
Pública y Bellas Artes

Sr. D. Luis Grande Baudesson.

Muy señor mío y de mi consideración: Completo ya el expediente de la subvención concedida á la Escuela de Artes industriales de esa Capital con el documento que usted se sirve acompañar á su atenta de 12 de los corrientes, tengo el gusto de participarle que con esta fecha se manda librar á la Ordenación de pagos de este Ministerio el importe de aquélla.

Con este motivo se reitera de usted atento S. S. q. b. s. m.

F. R. San Pedro.

Noviembre 17, 908.

Tiene para la Escuela verdadera importancia, la subvención conseguida, pues si á primera vista parece esta pequeña, fijándose en que el Ministro no tenía obligación de darla, por ahora, según puede verse en la R. O. autorizando el Centro, las 1.200 pesetas significan mucho, significan que el Ministro está resuelto á favorecer esta Institución tan beneficiosa para las clases artesanas.

Además, queda ya, para lo sucesivo, —y ésto es aún más importante—sentado el precedente, que en nuestro país equivale á un artículo de una Ley.

De aquí en adelante, todos los Ministros de Instrucción, seguirán la marcha iniciada por el Sr. San Pedro y subvencionarán á la Escuela, siendo ya fácil el conseguir mayor suma que la alcanzada en el primer año.

La Escuela merece esta protección del Ministerio, la merece también de las clases altas de Cáceres y de cuantos se preocupen de la instrucción del pueblo: y la merece porque ahí están más de 200 alumnos que acuden diariamente á las aulas con un afán de aprender, con un ansia de salir de la incultura en que yacen, que bien acrece-

SUSCRIPCIÓN: Trimestre, 2 pesetas, dentro y fuera de la Capital.

Número suelto 25 céntimos.

Anuncios á precios convencionales.

Comunicados á 0'50 pesetas líneas.

Pagos adelantados

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor. No se devuelven los originales.

Administración: Peña, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

dores son á que se les proporcionen medios para que lo consigan.

El pueblo se ha dado perfecta cuenta de que en el estudio tiene su redención; y contra los que creían que la matrícula sería insignificante y de ser grande que los alumnos se aburrirían á las dos semanas, contra las creencias de esos que todo lo ven negro, que se oponen á todo lo que significa adelanto ó innovación, sin comprender que el progreso camina y es forzoso quitarse del medio para dejarle paso, ahí están los artesanos, comerciantes y obreros de Cáceres, entre otros, comiéndose los libros como suele decirse, escuchando con la máxima atención las explicaciones de los Profesores, cambiando la calle, la taberna, la tertulia y los naipes por la Escuela, dando con ésto pruebas de que nuestro pueblo no quiere continuar sumido en el atraso que hoy padece, demostrando que desea educarse, avanzar y aprender.

Adelante, obreros y artesanos; seguid por el camino que váis, no faltéis á las clases, que en ellas encontraréis, irremisiblemente, sin grandes esfuerzos ni molestias, la instrucción y la educación que buscáis y que tan necesarias os son para el mejor desenvolvimiento de vuestra vida.

## SIEMPRE LO MISMO

Cuando con motivo de la crisis llamada del *papelito* leíamos los comentarios de la prensa del *trust*, no podíamos menos de sonreír ante los descarnados denuestos é inculpaciones, no todas justas, con que aquella hinchada prensa adornaba la figura política de D. Segismundo Moret. Recordábamos nosotros por aquellos entonces las repetidas veces en que, después de caer envuelto en la rechifla universal, el elocuente tribuno de las izquierdas había sabido rehabilitarse ante esa fingida opinión pública sólo con el armonioso susurro de un discursito tan brillante como ingenioso. Abrigábamos, pues, la convicción de que el maltrecho hombre público, tan duramente juzgado entonces, no tardaría en recabar de nuevo para sí los delirantes aplausos de quienes á la sazón eran sus más enconados detractores.

Los hechos han venido á darnos la razón una vez más: El jefe de los liberales dinásticos no sólo está de nuevo rehabilitado ante la opinión democrática y avanzada, sino por ésta deificado y sobre los hombros de la misma sublimado á la jefatura de las izquierdas todas. Si no se supiera ya lo que esa opinión, monopolizada por *El Imparcial* y *El Liberal*, significa, sería cosa de alarmarse y pensar que España era víctima de un lamentable caso patológico.

El discurso de Zaragoza no encarna un programa concreto, no es sino una aspiración vaga á determinados fines, ya expuestos no pocas veces por Moret y por los suyos; no se dice en él lo que se hará, cuando el Poder sea patrimonio moretista, sino lo que se debe procurar hacer y, aun cuando ha sido sazonado con algunos promisorios avances hacia la destemplada izquierda, no merecen éstos otra fé que la que les da la ya quebrantadísima palabra del fracasado promitente.

Y sin embargo D. Segismundo ha obtenido un triunfo completo, indubitable. *El Liberal*, el *Heraldo* y hasta *El País*, habitualmente desconfiado y severo en sus apreciaciones, cantan hoy entusiastas himnos en honor del Redentor, que en verdad hasta ahora sólo ha sabido redimir con la palabra sus prestigios políticos; las izquierdas han escuchado de rodillas los trinos del ruiseñor y, poniendo una vez más en ellos sus menguadas esperanzas, han doselado el mudo del ave canora con una piel de león. ¡Vaya engracia!

Para nosotros tiene el hecho perfecta y

precisa explicación. De un lado la elocuente palabra del Sr. Moret, y de otro el lamentable estado en que se encuentra el partido liberal, su falta de jefes y sobre de oficiales, la necesidad de imponerse á egoístas personalismos, si ha de salvarse el régimen, y la crisis por que atraviesan los avanzados ideales democráticos, han salvado otra vez á D. Segismundo, tan profundo conocedor de sus correligionarios y afines, como orador brillante y hablista consumado.

Esto es todo y, puesto que otra cosa no aparece en el portentoso y nunca bien ponderado acto de Zaragoza; puesto que Moret no ha dicho junto al Pilar ni más ni menos que lo que repetidas veces tiene dicho, y nunca ha realizado, porque es imposible realizarlo sin perturbaciones hondísimas; puesto que ese discurso á orillas del Ebro no es un canto á la libertad tal como universalmente se entiende; sino al modo especial y forma egoísta en que pretenden practicarla las izquierdas; puesto que los mismos gritos guerreros lanzados por Moret en Zaragoza resultan incoloros y fríos en fuerza de ser condicionados por jurídicas relaciones dignas de todo respeto; finalmente, ya que en la Capital de Aragón no ha ocurrido nada nuevo, si no es el puente de tablas carcomidas tendido á don Melquiades y compañía para pasar oportunamente al poder en plena Monarquía sin tener antes que dejar de ser republicanos, parécenos que no hay para qué jalearse tanto al orador, ni celebrar con tantas galas el acto.

Los conservadores le han visto con simpatía, porque, aunque sea por un mes ó dos, saben de nuevo con quién han de entenderse parlamentariamente; pero los conservadores no pueden dar al hecho en cuestión más importancia que la que realmente tiene.

Por esto se limitan á consignar el suceso y esperar los acontecimientos; que es lo razonable.

Incógnito.

La Princesa Soledad

(Canto de consuelo)

A Juan Chaves Rodríguez

¿Qué tienes princesa pálida,

la de los cabellos de oro?

¿Qué te aqueja en esta cálida

noche de tu jardín?

¿Qué rima del trovador

que en su sonatina lenta

teja un himno al amor?

¿Acaso escuchaste grave

en su rica jaula de oro

el lindo pajar que un ave

lanzó sutil y sonoro?

¿Pensaste acaso, princesa,

que el pájaro trovador

al lanzar su canto besa

la esperanza de un amor?

¿Pobre princesita fea!

¿A pesar de todo tu oro

ningún hombre te desea

ni hay por tí un laud sonoro.

En vano de tu jardín

esperas al trovador

que no ha de venir al fin

á calmar tu sed de amor.

Sola con tus tristes flores

con tu pesar y con tu oro

no consuela tus amores

un cantar dulce y sonoro.

Sola en tu jardín real

no encuentras un trovador

que cante bravo y triunfal

las primicias de tu amor.

JULIO ACHA.

La carretera de Navalmoral á Guadalupe

El Sr. Marqués de la Romana, Diputado á Cortes por Navalmoral, que tan activamente viene trabajando por conseguir mejoras para su distrito, demostrando de esta manera el acierto que tuvieron los electores al elegirle, ha recibido la siguiente carta, sumamente satisfactoria, del Director general de Obras públicas, que con sumo gusto vamos á publicar:

Eccmo. Sr. Marqués de la Romana.

Mi querido amigo: He mandado registrar y poner en curso las instancias suscritas por el Alcalde de Peralada de la Mata y Ayuntamiento y vecinos de Bohonal de Ibor, Fresnedoso de Ibor, Navalmoral de Ibor, Castañar de Ibor, Navalmoral y Guadalupe.

solicitando la inclusión en el plan de Obras de la carretera de Navalmoral de la Mata á Guadalupe, y cuando haya de formarse el definitivo, que ha de regir en el próximo año de 1909, veré si tengo posibilidad de complacerle, haciendo que figure en el mismo, la obra de referencia.

Queda de V. afmo. amigo S. S. q. b. s. m.

Abilio Calderón.

Como sabemos que el Sr. Marqués no ha de dejar de la mano este importantísimo asunto, estamos seguros de que logrará sea un hecho tan necesaria vía de comunicación que ha de reportar beneficios sin cuento á aquella comarca á la par que proporcionará trabajo á la gente obrera que tan necesitada está de él.

Sabemos que lo mismo que el señor Marqués, se esfuerzan por conseguir del Ministerio de Fomento sumas para remediar la crisis porque atraviesan nuestras clases trabajadoras, todos los Diputados á Cortes por la provincia, el Gobernador civil, el Presidente de la Diputación, y las Cámaras de Comercio y Agrícola, secundados por la Prensa local.

TIJERETAZOS

Quando estas cuartillas pasen á la imprenta ya viviremos en el mejor de los mundos en la más feliz de las épocas, en medio de la prosperidad más lozana que soñarse pueda. El discurso fundamental de todo progreso y toda salud para la patria ha encarnado en labios del ilustre jefe de los liberales á quien entre paréntesis, propongo se le apellide el hombre incógnito por la frecuencia con que tiene que declarar y descifrar sus planes políticos.

Ha sido, por fin, Zaragoza la pizarra en que por esta vez se ha querido resolver la ecuación y allá fué el ilustre caudillo haciendo con resolución y acompañamiento el viaje, del cual dijo uno de los órganos jaleadores que «se estima como un momento decisivo del que dependen no sólo el prestigio y la gloria del elocuente caudillo, sino los destinos futuros de aquella provincia que, harta de sufrir las imposiciones reaccionarias, anhela comenzar la reconquista.»

Vamos á cuentas con esas frases. Primeramente hay que hacer notar que el viaje no fué un momento. Después del mucho tiempo empleado en sus preparativos, diez ó doce horas de tren ya es algo; á no ser que se compare con dos años sin probar del presupuesto. Además, para que de un acto dependan el prestigio y la gloria de una persona, es preciso que dichos atributos estén poco cimentados ó en peligro de perderse por alguna razón. Otra cosa muy distinta es creer que de eso dependen los destinos futuros de esa inmensa muchedumbre (que no está harta que ha de estar! Todo lo contrario) y quieran empezar la reconquista. (De los destinos ¿eh?) Comprendo, comprendo.

El movimiento precursor de los grandes acontecimientos señalaba la crisis de nuestras desventuras. Sonaron tocando á rebato las campanas y campanillas del más agudo tintín. Asomaron por lo alto puños que amenazaban con la próxima revancha y todos, especialmente los del lado de acá, esperábamos con ánimo sobrecogido aquel suceso que había de transformar el actual estado de cosas. Y con este prólogo llegó el texto del discurso anhelado; del programa que reuniría en apretado haz á aquella muchedumbre que harta, etc. Más no crean ustedes que llegó por cuadernos, como dicen de algunos textos de Instituto, no. Llegó empastado y en pasta fina y encuadernación elegante, como era de esperar de tan diestro artífice; pero faltábale el índice y capítulos que indicar, como también esperábamos de tan versado constructor de sonoras melodías. En vez de «La conquista del pan» hallamos la partitura de «El Salto del Pasiego». Trozos admirables de armoniosos párrafos, pero al fin... música; ó como dice un rotativo no trustero en su comentario: «un llamamiento sin oferta, una cacería sin cimbel».

Y ya que de músicas hablamos, no les parece que tiene tres bemoles el afán de estos neo-radicales en secularizarnos todo? Señores, qué secularización de mis pecados y qué laicismo y qué berengenas clericales. Nos van á secularizar hasta la coronilla; como si en esto consistiera el remedio de nuestras desdichas ó fuéramos á reanudar las

colonias mediante el matrimonio civil. El caso es que quieren secularizarnos contra nuestra voluntad, que es el colmo de libertad concedida por los bloquistas.

Es es el cimbel, pero sólo para los... láicos de remate. Para los otros, para los que tienen por escuela el uso del redoblante callejero y el abuso de los motes como única argumentación, hay otro señuelo oculto que los seduce y los arrastra con la boca abierta á gritar cual D. Melquiades el de la castración intelectual: «Yo soy un correctísimo ministerial...»

Aún no, señor mío, aún no. Todavía no hay vacante.

BÍLBILIS.

La verdad en su lugar

Mi pertinaz campaña contra La Educación y su anticatólica director ya dando los naturales frutos, habiendo originado ya legítimas reclamaciones por parte de respetables é ilustradísimos representantes del Magisterio provincial.

El hecho no puede menos de serme grato, porque significa una vitalidad profesional digna de aplauso y porque señala á nuestro pleito una nueva fase tanto más interesante cuanto más amplia ha de ser la disensión y más diáfana ha de aparecer al fin la justicia de nuestra causa.

Paréceme empeño que de alguno de los escritos hasta ahora publicados y bajo la inspiración de un alto espíritu de concordia redactados, no sale muy bien parada mi justa intervención en estas luchas, ó mejor, mi leal acusación contra Sánchez de Castro.

No se me nombra ciertamente en el escrito de referencia, pero aludese en éste á personas que, ajenas á la veneranda clase del Magisterio, se mezclan públicamente en las contiendas del mismo pretendiendo la plaza de árbitros supremos. Claro es que, siendo yo el único no profesional que ha dado su nombre en EL ADARVE y Zurra-Tontainas á la oposición que á una de las partes beligerantes se está haciendo, lógico y natural deba parecer á todos que á mí es á quien la alusión se dirige y yo el único que debe recogerla. La recojo, pues, y á contestarla voy, sin nombrar personas, ya que no se me nombra; pero justificando una vez más mi actitud, ya que, á pesar de cuanto he dicho, se me atribuyen causas y razones fundamentales.

En las cuestiones, que actualmente se ventilan entre Zurra-Tontainas y La Educación, las hay que sólo afectan á los pedagogos profesionales por encarnar la mejora de clase, y las hay de transcendencia social y religiosa. En las primeras, aunque todos ciertamente tenemos derecho á intervenir, desde el momento en que se hacen del dominio público y, quien más quien menos, tiene sus amores doctrinales en materias pedagógicas, dado que carezca de título administrativo y aún profesional, parece sin embargo que asiste á los profesionales cierto más respetable derecho á intervenir exclusivamente, por aquello de que en la propia casa son los dueños los llamados á imponer orden, concierto y mejoras. Pero no ocurre lo mismo en las segundas, cuya propia casa es la sociedad en pleno y cuyo interés se extiende á los inquilinos todos de tan amplio local, esto es, á todos los ciudadanos, seamos Maestros ó no seamos Maestros titulares. En estas cuestiones que salen fuera de la casa del Magisterio para influir eficazmente en la sociedad toda, el que, pudiendo, no intervenga, falta á su deber; y en una de estas cuestiones de inmensa transcendencia, de suma importancia social, es en la que yo, no he intervenido simplemente, sino que he obrado como parte actora y acusador inquebrantable, de La Educación y me he puesto al lado de Zurra-Tontainas, no por ser Zurra-Tontainas, ni porque Zurra-Tontainas entienda el gradualismo escolar de un modo muy distinto al de La Educación; sino porque esta Revista es un foco de infección antirreligiosa, al paso que aquella mantiene y sostiene en toda su fuerza los principios católicos en la pedagogía profesional.

Convengamos, por tanto, en que nadie se inmiscuya, ni se ha inmiscuido hasta ahora en asuntos, que no le sean pertinentes; convengamos en que yo he bajado al palenque, porque tenía, no ya el derecho, sino la obligación de bajar y convengamos asimismo en que de todo lo ocurrido nadie, absolutamente nadie tiene la culpa, sino quien provocó la intervención obligada de mi humilde pluma.

¿Qué quería el autor del escrito, á que me refiero? ¿que los dislates teológicos-filosóficos, que Sánchez de Castro suele mezclar en sus impías copias, quedaran sin el debido correctivo? ¿Qué quería el respetable suscriptor de dicho artículo? ¿que yo aguantara en silencio tanto disparate como La Educación ha dicho sólo porque estaba la condición de

órgano de una entidad, que desde luego tuvo todos mis respetos?

Pero eso no podía ser; que nobleza obliga, y por algo soy yo sacerdote y periodista católico.

Limitarse Castro á defender su gradualismo, á proponer y entablar cuestiones pedagógicas, sin atacar al dogma y moral cristianos, y yo hubiera permanecido en el silencio; pero desde el momento que Sánchez de Castro, prescindiendo de toda prudencia, arremetió contra los ideales católicos y vertió en La Educación las impuras y nocivas creaciones de su chabacana impiedad, ni yo podía callar ni debía callar; con mi silencio hubiera traicionado á Dios y á mi vocación.

Si, pues, ha habido extrañas ingerencias, éstas han partido del director de La Educación, que traspasó los límites de su pedagógico empeño entrando sin necesidad en el terreno teológico y declarando públicamente la guerra al clero católico, primero de viva voz en Navas del Madroño y luego con la pluma en las columnas de La Educación, con lo cual comprometía intereses que debían ser sagrados y que con censurable egoísmo ha querido envolver indirectamente en su causa propia.

Ahí, ahí es donde en tal caso se vé la extraña y abusiva ingerencia; no en la intervención de quien solamente ha hablado y sigue hablando para defender lo que está muy por encima del medro personal y de los apasionamientos de escuela: á saber, los intereses de la religión y el porvenir educativo de la niñez en la provincia. No he tratado de constituirme árbitro en cuestiones profesionales; mi insuficiencia y el elevado concepto en que tengo al ilustrado Magisterio de la provincia, me impiden de consuno terciar en sus domésticas contiendas; pero de esto á permitir que un advenedizo cualquiera, conocido solamente por su immoderado afán de repetir lo que otros han dicho ya veinte veces, ataque impunemente la verdad católica, hay una distancia inmensa: á lo primero jamás me atreveré; pero lo segundo no ha de ocurrir mientras Dios me conserve en su gracia.

Ahora, y para terminar, diré que, como no creo que el autor del escrito, que ha motivado este artículo, se dejara guiar, al hacer la rebatida afirmación, de otro espíritu que el de laudable amor á la clase, no he pretendido yo tampoco en este mal hilvanado trabajo molestarle ni tampoco desautorizar sus otras atinadas observaciones en favor de la paz. Mi único fin concretado en las líneas, que preceden, es robustecer á los ojos de los señores Maestros de la provincia la justicia de mi intervención ó mejor de mi acción acusadora contra Sánchez de Castro y su Educación. Esta acción acusadora podía salir perjudicada en el ánimo de algunos sin las antecedentes consideraciones; por esto las lancé á la publicidad y á la opinión grave, justa y sincera de los Señores de la Asociación provincial del Magisterio.

Que cada barco aguante su vela, y que irreflexivas confusiones no enturbien jamás la causa de la verdad.

DIEGO B. REGIDOR.

(Ego).

LAS DIPUTACIONES

En las sesiones que la Ponencia de Diputaciones ha celebrado en Madrid, días pasados, se acordó:

1.º Que se sigan celebrando Asambleas para estrechar más y más los lazos de unión entre las Diputaciones.

2.º Aplazar la que iba á tener lugar en Santander dentro de este año.

3.º Celebrarla en dicho punto en el momento en que se apruebe la Ley de Administración local, para salvar las dificultades que su implantación pueda traer.

Como la Ponencia entendió que relacionadas la nueva ley electoral y la provincial que se está discutiendo podría afirmarse que los Diputados provinciales no eran reelegibles, acordóse también llamar la atención del ministro de la Gobernación y de las Comisiones parlamentarias, acerca de dicho asunto.

Hecha la consulta al Sr. La Cierva este aseguró que no era la intención del Gobierno el prohibir la reelección y que el texto legal se aclararía para que no cupiese duda de ello.

En las sesiones que la Ponencia celebró intervinieron representantes de las Diputaciones de Barcelona, Tarragona, Mallorca, Badajoz, Santander, Valencia, Toledo y Cáceres que estuvo representada por su presidente D. Luis Grande Bandasson.

MADRID

NOTICIAS GENERALES

El lunes último y en la Iglesia parroquial de San Mateo, se celebró el matrimonio de D. Manuel Hurtado y Muro y la señorita D.ª Rosalía Themudo y Hurtado.

La boca limpia y perfumada es un gran signo de distinción en las señoritas, por eso no falta en ningún tocador elegante el más barato y mejor dentífrico Licor del Polo.

Ayer regresó de la Corte nuestro querido amigo D. Luis Grande Baudesson, a quien damos la bienvenida.

Don José Gómez de Guzmán Maestro Superior,

ofrece sus servicios a domicilio y en su casa Barrio Nuevo, 30, para la preparación de ingreso y repaso del 1.º y 2.º curso del bachillerato y Magisterio.

Ha regresado de Sevilla, a donde fué con el fin de asistir a la Semana Social, el ilustrísimo Sr. Obispo de esta Diócesis D. Ramón Peris Mencheta, acompañado de su Secretario de Cámara Sr. Fogués.

EL DOLOR DE MUELAS más fuerte y rebelde, desaparece en el acto, curando la carie, con la ANTIKAMNIA DENTAL, del doctor A. de Luque, Jerez.

Flora en estos días nuestro buen amigo el Secretario del Ayuntamiento de La Cumbre D. José Muñoz Merino, la muerte de su querido padre D. Antonio Muñoz Sevillano, ocurrida en el pueblo de Cabeznuela el 12 del corriente mes. Por tan inmensa desgracia nos adherimos al justo dolor que sufre, deseándole resignación cristiana para que pueda sobrellevar tan hondas penas.

No dejarse fascinar por clichés muy bonitamente ilustrados de pretendidos remedios contra el reuma y continuar dando la preferencia al BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE, 2 pts. frasco.

En la cacería que en la «Grana» han verificado los Sres. García Becerra (D. J. y D. F.) Bombita, Eulate y García Borreguero (D. L.) cobraron trece reses cervunas.

Que en la cacería de «Valdelacasa» tengan igual fortuna, les deseamos.

El artículo del Sr. Pérez Bueno, sobre Extensión Universitaria, lo hemos visto reproducido en nuestros colegas El Bloque, El

Norte, El Noticiero, La Nueva Union, de Plasencia, El Eco, de Trujillo, y otros que sentir os no recordar.

También consignamos con gusto que en virtud de haber acordado las Universidades de Oviedo y París el intercambio de Profesores y Conferenciantes el Sr. Pérez Bueno irá dentro de poco a la Capital de Francia a dar una conferencia.

LA PROVIDENCIA Fábrica de Hielo

Despacho diario para usos domésticos e industriales en la conservación de carnes y pescados y usos medicinales.

Ha fallecido en Castuera la preciosa niña Virtudes Andrada Vaquero, nieta de nuestro buen amigo D. Gumersindo, a quien como a toda su familia enviamos nuestro pésame.

Manuel Fernández y C.ª de Jerez, es la importante Casa que posee las marcas del vino Victoria Marchaudo y Cognac España.

Ya llegaron los Almanaque El Año en la Mano para 1909, hallándose de venta en la imprenta de este periódico al precio de una cincuenta pesetas encuadernados en cartón y dos pesetas encuadernados en lujo.

Rogamos a los suscriptores a quienes mandamos hace días recibos de este periódico y que todavía no han liquidado con esta Administración, se dignen hacerlo a la mayor brevedad posible.

Según datos de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento natural de la población en esta provincia durante el pasado mes de Septiembre fué el siguiente:

Nacimientos: 1.391, de ellos 58 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes: 356. Defunciones: 836, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 19, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 35, escarlatina 2, coqueluche 2, difteria y erup 1, gripe 8, tuberculosis 42, enfermedades del sistema nervioso 69, idem del aparato circulatorio y respiratorio 125, idem digestivo 210, idem genito-urinario 19, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 7, vicios de conformación 37, senectud 16, suicidios 1, muertes violentas 17, otras enfermedades 226, resultando una mortalidad de 214 por 1.000 habitantes.

A VISO

El banquete con que obsequiarán a Crehuet sus admiradores, se verificará el domingo 29, en el Ayuntamiento, a las 8 de la noche.

Los billetes se expenden en la Imprenta de Rodas, Peluquería de Jardín y Relojería de Cezón. Importe del cubierto: 8 pesetas.

BIBLIOGRAFÍA

Importantisimo para los Tribunales y Juzgados Civiles y Militares

En la librería de los Sres. de Alvarez, Portal Llano n.º 39, se vendió el Código judicial en dos tomos, con su ley orgánica, jurisprudencia, formularios, etc., etc., al precio de 5 pesetas el primer tomo, estando en prensa y próximo a la venta el segundo.

También se admiten suscripciones para el nuevo Diccionario jurídico.

Arrendamiento

Se arriendan a pasto y labor, las Dehesas de este término nominadas «HERRADERO», y «VUELTA DEL NOVILLERO», con su monte y cercados, cuya cabida total es de seiscientas fanegas próximamente, no labradas hace muchos años.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado hasta el día veinte de Diciembre próximo en la Secretaría de este Ayuntamiento, de nueve a trece, donde estará el pliego de condiciones a disposición de quien quiera examinarle, quedando en libertad el dueño de la finca para aceptar la proposición que estime conveniente o rechazarlas todas.

El arrendamiento comenzará en primer de Octubre de mil novecientos nueve, pudiendo hacerse barbecho en el mes de Enero próximo.

Trujillo 7 de Noviembre de 1908.

CÁCERES: 1908

Tip. de los Sucesores de Alvarez.

Portal Llano, 39.

UNA CARTA

Sr. Director de EL ADARVE.

May señor mío: ayer y con motivo de haberse celebrado en esta uno de los representaciones de Extremadura, D. Juan Dávila, del regato, extintor de incendios Minimax, presencié y con migo la inmensa mayoría de este vecindario, uno de los simulacros de incendios más hermosos que pueden verse. Dicho señor hizo una caseta de madera de 30 metros, dentro de la misma se colocaron 8 escobas secas, infinidad de trozos de madera y todo este combustible se fué uno a uno llenándolo de alquitrán vegetal, lo igualmente la caseta mencionada, desde y a la vista del público cargó el aparato que es sencillísimo, cómodo y manejable hasta el extremo que una criada, un chico de 12 años, pueden extinguir un gran incendio. Hechas estas operaciones se pagó fuego a caseta tomando las llamas gran incremento, entonces el Sr. Dávila hizo funcionar el maravilloso aparato que en dos minutos quedó completamente apagado, sin que sufriera combustible más desperfectos que los contingentes en las primeras llamaretadas. Vistas estas grandiosas pruebas, recomiendo a todas las Sociedades, Círculos, Teatros particulares en general, la adquisición del Minimax en la seguridad de prestar un servicio a todos.

D. V. aftmo. s. s. q. b. s. m.,

José Ramos.

ANTONIO RUBIO.-ALFONSO XIII, NÚM. 28, CÁCERES

Camas de hierro, inglesas y del país. Muebles. Cuadros y espejos. Armas de fuego. Aparatos higiénicos. Fumistería. Aparatos para la Agricultura. Arados y tuberías. Máquinas de coser. Material eléctrico. Teléfonos. Timbres. Pararrayos. Tubos acústicos. Instalador de Luz eléctrica matriculado. Material, aparatos y Cristalería. Lámparas para Luz eléctrica desde 3 bujías en adelante. Sifones para Retretes de todas clases.

TELEGRAMAS: Rubio.—Cuenta corriente con el Banco de España.

ALFONSO XIII, NÚM. 28.-CÁCERES

Colegio de 1.ª y 2.ª Enseñanza

DE Nuestra Señora de la Piedad DE ALMENDRALEJO

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ

Este acreditado Colegio, cuyos brillantes resultados son de todos conocidos por ser el más antiguo de la provincia, pues se fundó en 1878, y por su cuerpo docente compuesto de ocho profesores adscritos de sus títulos académicos, puesto que todos los Licenciados en sus respectivas Secciones, abre matrícula en 1.º de Septiembre. Para informes y reglamentos, dirigirse a su Director Don Francisco de Dios Vivas.

Gabino Muriel Polo

COMPRA-VENTA DE CEREALES

DE TODAS CLASES

Almacén en la Estación

SASTRERIA

DE Jacinto García Romero Sucesor de Ramos

Paños y novedades. Se construyen prendas militares para todos los Cuerpos y Armada como igualmente para Sacerdotes y Magistrados.

Alfonso XIII, 24

EN LA IMPRENTA

SUCESORES DE ALVAREZ

Portal Llano, 39

SE ADMITEN ENCARGOS

SELLOS ESPECIALES

Modelo Oficial que el Real Decreto de 23 de Septiembre último exige a todos los Centros oficiales para su franquicia de Correos

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

La Unión y El Fenix Español.



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Demarcada en Madrid, calle de Oléaga, núm. 1  
(PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo Rvón. 48.000.000  
Primas y Reservas Rvón. 209.556.949  
Sinistros pagados desde su fundación Rvón. 424.827.477  
Sinistros pagados por incendios (sólo en España) en 1901 Rvón. 10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España.)

42 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía NACIONAL contra-seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de Rvón. 424.827.477.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especial-

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año a la reducida prima de seis reales por cada mil.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:  
**D. Claudio González Álvarez.**  
Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia.  
Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral.  
**Cáceres**

DISPONIBLE

Farmacia, Droguería y fábrica de Cárnicas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.  
Portal Llano.—Cáceres.

"Hamburg-Amerika-Linie"

DE LISBOA  
PARA  
HABANA, TAMPICO Y VERACRUZ

Salidas: el 27 ó 28 de  
cada mes

Los vapores de esta importante Compañía, son de construcción moderna, ofreciendo grandes ventajas de comodidad, buen trato y rapidez.

FLETES ECONÓMICOS  
A TODOS LOS PUERTOS DEL GLOBO

Admite cargas y pasajeros

Para informes dirigirse a los señores siguientes

D. Manuel Puebla de la Torre, en Valencia de Alcántara.  
Sres. Henry Burnay & Compañía, en Lisboa.

ESTOS SEÑORES FACILITARÁN A VUELTA DE CORREO CUANTOS DATOS SE LES PIDAN

Imprenta	Encuadernación	Librería
DIBUJO	SUCESORES	DE ALVAREZ
DE ARQUITECTO Y	de	de
DE ALVAREZ	de	de
Portal Llano, 39	de	de
Cáceres	de	de
Papelaría	Devocionario	Postales

AGENCIA GENERAL DE TRASPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES  
Carruajes de alquiler.  
Suursal  
FIN TRUJILLO  
MARGALLO, 14  
Cáceres

RAMOS  
FELIPE

CAFÉ VIENA  
POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA  
Alfonso XIII, núm. 16

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

de la acreditada casa GAUSS de Barcelona

Ampliación con gran marco dorado y cristal, desde 35 pesetas. Sin marco ni cristal, desde 20 pesetas.

REPRESENTANTE

D. Gabriel Rosado Jiménez

Arco del Rey, 16, pral.—Cáceres

**VINICULTORES** ENOSÓTERO PARA

CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS

sin emplear Alcohol, Yeso ni otras drogas

El vino con ENOSOTERO jamás se vuelve ágrío siempre mejora

Es el mejor CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.—Representantes en España: J. URICH y C.<sup>a</sup>, Moncada, núm. 20.—Barcelona, que lo remiten a quien lo pidan. En Cáceres: J. CASTEL y H.<sup>o</sup>, Portal Llano.

PEDIR PROSPECTOS

EXPOSICIÓN AGRÍCOLA DE 1898  
MEDALLA DE ORO  
MEDALLA DE PLATA  
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE 1889

"EL ADARVE,"

Periódico político, literario y de noticias

ADMINISTRACIÓN: PEÑA, 5

SUSCRIPCIÓN: Dentro y fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre.

Número suelto 25 céntimos.

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia se dirigirá al Sr. Administrador, Peña, 5.

**Sociedad Anónima CROS: Barcelona**  
AGENCIA DE CÁCERES  
Materias primeras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

**SALES DE POTASA**

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANALISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de **DON JUAN GAVILAN**

JOVELLANOS, 5.—MADRID

Para precios y noticias dirigirse al Delegado en esta provincia

**MARCELIANO MANZANO**  
GRAJAS, 1.—CÁCERES

DISPONIBLE PARA ANUNCIOS